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З кожним роком в Україні спостерігається погіршення стану здоров’я 

дітей. Особливо це стосується вихованців центрів соціально-психологічної 

реабілітації (ЦСПР), оскільки до означених закладів потрапляють діти, які 

опинилися у складних життєвих обставинах. У таких дітей відсутній 

позитивний досвід ставлення до власного здоров’я, недостатньо сформовані 

уявлення про способи його збереження та моделі поведінки, яка сприяє 

зміцненню здоров’я. 

Контент-аналіз нормативно-правових документів свідчить про те, що 

одним із найголовніших завдань держави є виховання в особистості 

відповідального ставлення до свого здоров’я і здоров’я інших як до найвищої 

суспільної й індивідуальної цінності. 

Таким чином пріоритетним завданням центрів соціально-психологічної 

реабілітації є збереження і зміцнення здоров’я вихованців: спонукання їх до 

ведення здорового способу життя; розуміння ними складників здоров’я 

людини (фізичного, психічного, духовного, соціального); формування 

свідомого наслідування норм здорового способу життя. 

Особливого значення проблема збереження здоров’я та формування 

відповідального ставлення до нього набуває у підлітковому віці, адже в 

означений період відбуваються складні й суперечливі зміни, які 

проявляються у ставленні підлітка до себе, зіставленні власних форм 

поведінки з нормами моралі, що спонукає дитину підліткового віку знаходити 

зразки для наслідування, формувати відносини з іншими людьми, свідомо 

змінюючи та переорієнтовуючи свою діяльність. 

Оскільки підлітковий вік є сензитивним для розвитку різних 

особистісних якостей, на порядку денному постає необхідність формування 



 

відповідального ставлення до здоров’я саме у цієї категорії дітей як умови 

збереження української нації, перспективи справжнього духовного 

оновлення підростаючого покоління, запоруки якісних перетворень у 

масштабах держави.  

Саме це дозволяє нам вважати дисертаційне дослідження З. І. Крупник 

«Формування відповідального ставлення до здоров’я у вихованців центрів 

соціально-психологічної реабілітації» актуальним і своєчасним. 

Дисертаційна робота має традиційну для соціально-педагогічних 

досліджень структуру: складається зі вступу, двох розділів, висновків до 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Автором обґрунтовано важливість і актуальність проблеми через 

систему протиріч, презентованих у вступі. Заслуговує схвалення те, що 

протягом викладу тексту роботи Зоряна Ігорівна намагалася розв’язати 

виявлені протиріччя. 

У дисертаційній роботі чітко представлений науковий апарат 

дослідження: його мета, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, 

розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів. 

Дисертація виконана відповідно до тематичного плану науково-

дослідної роботи Міжрегіональної академії управління персоналом, зокрема 

в рамках комплексної теми кафедри теорії і методики професійної освіти 

«Теоретико-методологічні засади удосконалення освіти у вищих закладах 

освіти» (державний реєстраційний номер 0100U000346). 

Наукова новизна рецензованого дослідження полягає в тому, що 

автором вперше обґрунтовано соціально-педагогічні умови та розроблено 

структурно-функціональну модель формування відповідального ставлення до 

здоров’я у вихованців центрів соціально-психологічної реабілітації; 

визначено критерії, показники, рівні сформованості відповідального 

ставлення до здоров’я у вихованців центрів соціально-психологічної 

реабілітації; уточнено сутність поняття «формування відповідального 

ставлення до здоров’я у вихованців центрів соціально-психологічної 

реабілітації»; подальшого розвитку набули зміст, форми і методи 



 

формування відповідального ставлення до здоров’я та соціально-педагогічної 

підтримки вихованців центрів соціально-психологічної реабілітації. 

Змістове наповнення першого розділу дисертації (а саме підрозділів 1.1 

та 1.2.) свідчить, що дисертанткою здійснено глибокий теоретичний аналіз 

наукових підходів щодо проблеми формування відповідального ставлення 

особистості до здоров’я, розкрито сутність понять: «здоров’я», «здоровий 

спосіб життя», «формування», «відповідальність», «ставлення», 

«відповідальне ставлення», «ставлення до здоров’я», «відповідальне 

ставлення до здоров’я». На особливу увагу заслуговує уточнення поняття 

«формування відповідального ставлення до здоров’я у вихованців центрів 

соціально-психологічної реабілітації». 

Автор надзвичайно ретельно підійшла до аналізу діяльності центрів 

соціально-психологічної реабілітації у контексті формування відповідального 

ставлення до здоров’я у вихованців; обґрунтувала принципи та завдання 

функціонування таких закладів; визначила ті категорії дітей, які 

приймаються до означених центрів та подала їх ґрунтовну психолого-

педагогічну характеристику; проаналізувала правові аспекти щодо підстав 

для прийняття неповнолітніх до центрів соціально-психологічної реабілітації. 

З метою ґрунтовного розуміння світового досвіду з цієї проблеми 

дисертантка розглянула міжнародну практику формування відповідального 

ставлення до здоров’я у вихованців центрів соціально-психологічної 

реабілітації, звернула увагу на превентивні заходи, які проводяться у країнах 

Європейського Союзу. 

Не менш суттєвим здобутком, на наш погляд, є: застосування 

дисертанткою неологізмів (в т. ч. іншомовного походження), а саме: хортинг, 

вебінар, коуч-сесія, омбудсмен тощо; обґрунтування хортингу як 

національного виду спорту щодо патріотичного й духовного виховання дітей 

у дусі добропорядності, справедливості, патріотизму та любові до своєї 

Батьківщини (що є наразі надзвичайно актуальним); використання значної 

кількості наукової літератури із соціальної педагогіки, яку подано у списку 

використаних джерел (усього 313 найменувань). 



 

Переконливою є логічність представлених автором критеріїв, показників 

і рівнів сформованості відповідального ставлення до здоров’я у вихованців 

центрів соціально-психологічної реабілітації та деталізація їх характеристик, 

що були закладені у зміст експериментальної роботи (с. 58–71 дисертації). 

Дисертантка технологічно правильно здійснила процедуру планування 

та реалізації констатувального етапу експерименту.  

На особливу увагу заслуговує підбір різнобічного діагностичного 

інструментарію дослідження, який є оптимальним поєднанням таких методів 

як: спостереження, інтерв’ю, бесіди, метод незакінчених речень, психологічні 

стандартизовані опитувальники, авторські анкети, експертне оцінювання, 

проективні методики, педагогічний експеримент, методи математичної 

статистики та інше. Це дозволило отримати значний масив емпіричних 

даних. 

Позитивної оцінки заслуговує доведена автором доцільність розробленої 

та запровадженої комплексної програми «Мій вибір – відповідальне 

ставлення до здоров’я» та її методичного забезпечення; практико-

орієнтованих семінарів-тренінгів «Сучасні психолого-педагогічні технології з 

формування ціннісного ставлення до здоров’я вихованців», тренінгу з 

елементами командно-проектної роботи «Вихованець центру соціально-

психологічної реабілітації: соціально-психологічний портрет».  

Особливо хочеться відзначити аналіз результатів формувального 

експерименту та оцінку достовірності отриманих після завершення дослідно-

експериментальної роботи змін у контрольній та експериментальній групах, 

що підтверджена використанням t-критерію Стьюдента (с. 159–172 

дисертаційного дослідження). Текстовий матеріал супроводжується 

таблицями і рисунками, які унаочнюють результати констатувального етапу 

експерименту та прикінцевого зрізу.  

Дисертаційна робота З. І. Крупник відзначається доцільною 

структурованістю, збалансованістю теоретичного та емпіричного 

матеріалу, характеризується достатнім ступенем обґрунтованості наукових 



 

положень. Зміст роботи суттєво доповнюється різноманітними додатками. 

Автореферат відповідає змісту дисертації. 

Основні положення і результати дослідження досить повно обговорено 

на 14 наукових і науково-практичних конференціях різних рівнів. За 

результатами дослідження опубліковано 18 (17 – одноосібних) наукових 

праць, з яких 7 відображають основні результати дослідження, 11 – 

апробаційного характеру. 

У цілому є всі підстави стверджувати, що представлена дисертаційна 

робота відзначається змістовністю, обґрунтованістю ключових позицій, вона 

є самостійним дослідженням важливих проблем соціальної педагогіки.  

Аналізуючи дисертацію як синтезований результат наукового 

дослідження, маємо звернути увагу на окремі упущення, а також висловити 

автору деякі побажання: 

1. На нашу думку, більшої завершеності роботі надало б детальніше 

висвітлення у пункті 2.2.1 спрямованості першої соціально-педагогічної 

умови (підготовка педагогічних працівників центрів до формування у 

вихованців відповідального ставлення до здоров’я) на методичну підготовку 

саме соціальних педагогів, психологів, педагогів, медичних працівників 

центрів соціально-психологічної реабілітації. Доцільно було представити 

кількісний та якісний аналіз результатів цієї підготовки. 

2. Недостатньо обґрунтованим уявляється впровадження комплексної 

програми «Мій вибір – відповідальне ставлення до здоров’я» з метою 

реалізації першої та другої соціально-педагогічних умов одночасно 

(додаток Ш). 

3. Позитивно оцінюючи застосування дисертанткою різноманітних 

стандартизованих та авторських методик, вважаємо, що значно збагатив би 

роботу короткий опис проведення кожної з них (а не окремих) на 

констатувальному та контрольному зрізах, як це представлено на с. 72–74 

дисертаційного дослідження. 

4. Не слід було, на наш погляд, багато уваги зосереджувати на 

дефініціях дослідження у висновках до першого розділу (с. 88–90 дисертації), 



 

а необхідно акцентувати більшу увагу на характеристиці рівнів 

сформованості відповідального ставлення до здоров’я у вихованців центрів 

соціально-психологічної реабілітації. 

5. Враховуючи той факт, що у дисертаційному дослідженні, зокрема в 

додатках, представлено значний масив методичних матеріалів, розробок 

виховних заходів, комплекс діагностичних методик, доцільно було розробити 

навчально-методичний посібник з теми дослідження для підготовки 

педагогічних працівників до роботи з дітьми в центрах соціально-

психологічної реабілітації. 

Проте зазначені нами зауваження і побажання суттєво не знижують 

наукової і практичної цінності проведеного дослідження. 

Актуальність теми, самостійність і завершеність здійсненного 

дослідження, наукова новизна і практична значущість одержаних 

результатів, аналіз автореферату та опублікованих наукових праць дає 

підстави зробити такий загальний висновок: дисертація «Формування 

відповідального ставлення до здоров’я у вихованців центрів соціально-

психологічної реабілітації» відповідає вимогам МОН України щодо 

кандидатських дисертацій та п. 9, 11, 12, 13 «Порядку присудження наукових 

ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 24.07.2013 № 567, 

а її автор Крупник Зоряна Ігорівна заслуговує на присудження наукового 

ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.05 – соціальна 

педагогіка. 

 

 


